

直击镇雄山体滑坡救援现场

感恩党中央的深切关怀,记住那些有名的无名的人

◆记者 马燕 莫娟 谭光吉 韩兴国 聂孝美 实习记者 兰波

想拍下每一个奋不顾身的背影,想记录每一张善良可爱的脸,想写下所有人默默付出的平凡之举,这无疑是一个在救援现场的记者的“贪心”。

可是,精力有限、时间不足,就让我们放慢脚步去记录吧。记录大自然那场不可自控的撕裂和咆哮,记录那群救人心切穿着单薄衣服火速挺进灾区的消防队员,记录那群不分昼夜在寒风中疏散交通的警察,记录那个步行1个小时为救援人员包汤圆的中年妇女,记录那个带着员工为消防队员做饭的好儿媳……

记录这个时代赋予每个人的使命和担当,铭记我们身后那股坚强的、团结的、可依靠的力量。

在救援现场,总有一些不经意的小细节打动着人心,一句问候的话、一个善意的举动、一个溫馨的提示,足以融化万片雪花。

1月23日凌晨2时许,在镇雄县山体滑坡灾害现场应急救援指挥部新闻中心,灯已关,木炭烧制的火炉发着微微的红光,记者们在简易床上相拥着睡去。这时,走廊上有人在隔窗观望,他认真地检查每一扇窗户,轻轻地拉开未通风的窗户或通风口小的窗户,每隔两个小时他会来检查

一次。我不知道他的名字,只知道他是昭通消防救援支队的一名消防员。黑板上,“注意用火用电安全,防止一氧化碳中毒,请勿在室内吸烟”的温馨提示,被记者收录在了镜头里。

“谢谢大家,让我们的救援人员先吃饭。”在指挥部的食堂外,每天总有一个人拿着喇叭定时定点指挥着现场,他个子高高的,系着一块橙色的围裙。我不知道他的名字,只知道他的用餐时间比别人晚得多。

在指挥部的公厕外,一盆燃烧的火炉和几个装水的大桶,一群志愿者在那里工作,他们负责运输公厕的冲刷用水。我不知道他们的名字,只听过他们摸着浓浓的镇雄口音。

“把东西放在我们的车上,我帮你们带上去,还可以坐两个人。”进入灾区的路上,一辆小汽车停了下来,车里的人对着车窗外4个拿着器材的消防队员说道。

每一天,在救援现场的各个角落,一个个人的小故事悄悄地发生着,我们置身于故事之中,我们将故事置于人世间。

“讲好中国故事、传播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象。”党的二十大报告里这样写着。在祖国九百六十万平方公里的广袤土地上,这可信、可爱、可敬的中国故事里,也有可信、可爱、可敬的镇雄故事,不论是有名的,还是无名的。

◆记者 马燕 谭光吉 聂孝美 莫娟 韩兴国 实习记者 兰波

“过来几个人,这边需要人手搬水!”

“快点,那边需要帮忙。” “小心些,路面有冰,很滑。” 1月24日中午11时38分,听到有人喊,正在吃饭的陈立胡乱地往嘴里扒拉了两口,迅速召集8名小伙伴一路小跑,你提一桶,我扛两件,很快将和平小学门口堆放的矿泉水搬运到需要用水的“爱心厨房”、临时帐篷、执勤点……

寒冬腊月,冰雪飘飘,这个冬天似乎格外寒冷。21岁的陈立家住镇雄县林口彝族苗族乡,正在读大二的他放假回到家中才几天,不承想22日6时许,距离他家8公里左右的塘房镇凉水村发生山体滑坡,打破了他原本平静的假期。从新闻媒体上得知相关情况后,作为青年学生的陈立坐不住了,他认为自己必须做些什么。在刷手机视频看新闻的间隙,陈立得知灾区在招募志愿者,于是他通过转发微信朋友圈、打电话邀约等形式,召集附近8名小伙伴一起报名,参与救援服务。

“我们从林口过来,走了2个小时,看看能做什么。”陈立说,他们共有15人,分两批过来,都是放假回家的大学生。

“我和爸爸第一天就来了,帮助交警在路上撒盐除冰,因为担心影响救援人员工作就回去了,昨天得知可以报名参加志愿服务,我又和他们一起来了。”19岁的胡浩涵说,“我家有亲戚在这边,父母知道我要来凉水村参与志愿服务,他们

非常支持。”

“以前从没有走过这么长的路,虽然寒风刺骨,路面湿滑,有小伙伴还差点摔倒了,但来到现场,看着四面八方的人们赶来,齐心协力投入抢险救援,我感觉心里很温暖,相信阴霾总会过去,一切会越来越来越好。”21岁的申玉娟说,自己力气比较小,提不了太多东西,但能帮一点是一点。

大灾大难面前,总有无数个普通人挺身而出,毫不吝惜地给予帮助。在和平小学“爱心厨房”内,几口大锅热气腾腾,来自周边地区的村民自发前来帮忙做饭,大家生火、烧水、洗菜、切菜、蒸饭……忙个不停。

“这么多救援力量都从外面赶来,作为当地人更是义不容辞。天气这么冷,我们至少要让救援人员喝口热汤,吃口热饭。”陈永玲说。

陈永玲是众多志愿者中的一员,来自凉水村凉水沟村村民小组。22日凌晨6时左右,她被前来救援的警车、消防车的声音吵醒,出来一看,山对面的合兴村发生了山体滑坡。顿感情况不妙,立刻叫醒丈夫,商量着为大家做点事。22日上午9时左右,在村委会的组织下,她和丈夫加入志愿服务队,走了一个多小时来到灾害现场。根据安排,她主要负责做饭、送饭,而丈夫高永发则在山脚下协助公安部门维持秩序、疏通道路。他们村一共来了12人,都是自发前来开展志愿服务的。

莫道浮云终蔽日,终有云开雾散时。只要我们在一起互帮互助,踏过荆棘,挺过难关、勇敢前行,春会来,花会开!

要进去救人也只能是我们去!

——记镇雄县公安局塘房派出所所长罗豪和他的队友们

◆记者 马燕 谭光吉 莫娟 韩兴国 聂孝美 实习记者 兰波

“垮山了,垮山了!同志,你们快点来!”

1月22日凌晨6时许,镇雄县公安局塘房派出所二楼办公室还亮着灯光,加班弄材料的罗豪刚准备打个盹儿,一通报警电话让他心里一颤。

放下电话,罗豪赶紧两步并作一步冲上三楼宿舍,挨着敲门叫醒当夜值班的10名民辅警。听到指令,大家迅速翻身起床,将应急手电筒、救生绳、安全警戒线等设备装上2辆警车,一路疾驰,前往山体滑坡事发地——塘房镇凉水村。

作为派出所所长,在驰援的路上,罗豪向上级部门汇报了接警情况,同时让另一名同志拨打119请求支援。下了一夜的雪已即将沿途的山川草木覆盖,在漆黑的夜晚反射出异常清冷的白光,山路被一层厚厚的冰霜紧密包裹着。这条路并不好走。

罗豪一边小心翼翼地开着警车,一边提醒其他同事打起十二分精神。突然,在即将抵达事发地的山坡上,跑在前面的警车轮胎打滑滑进了路边的小水沟,所幸无人受伤。此时,车辆已无法前行,大家便提起东西往山上赶。

“快点跑,快点跑,我们得赶紧去现场看看情况。”尽管大家没有一丝懈怠,心急如焚的罗豪还是不断地催促着。为了节省时间,尽快抵达灾害现场,生长在凉水村的一名辅警自告奋勇,领着大家抄小道跑去。

6时24分,罗豪和同事们率先抵达山体滑坡核心区。“到达现场以后,我们立即开展现场勘察,当时一片漆黑,什么都看不见,只听见还有滚石”哗啦啦”往下掉,借助手电筒的微弱灯光,能看到周围全是大石头。”罗豪说,当时还有部分群众滞留在附近,他当即决定将警力分作两部分,一队将群众转移到安全地方,他则带领另一队继续深入现场勘察。

面对突如其来的山体滑坡,部分群众情绪激动,一心想冲进废墟

里救人。但现实是,山上滚石不断,随时都有可能出现二次垮塌。

“要进去救人也只能是我们去!你们放心,我们一定会竭尽全力,不放弃一丝希望。”罗豪咬着牙,声音嘶哑地向群众说道。

一名党员就是一面旗帜。拥有12年党龄的罗豪说,在自然灾害面前,自己必须冲在前面,绝不能让群众进去冒险。

与时间赛跑,同生命竞速。爬上巨大的滚石、穿过碎裂的民房夹缝,民警们用手扒、用喇叭喊,尝试用一切办法,看看是否还有群众有生命体征。听到手机铃声或其他异响时,他们便顺着声音四下搜索,竭力喊道:“我们是塘房镇派出所的民警,如果你能听到声音,请想办法回应,我们想办法来救你。”

但遗憾的是,他们所踩的地方,除了石头就是石头,什么都看不到,也听不到一点回音。巨大的滚石让人绝望,徒手根本无法破开。

“我感觉很无助,没有一点办法。”说这话时,罗豪的双眼湿润了,连续奋战早已让他眼里布满了血丝。就这样搜索了40分钟左右,第一批消防救援队伍赶到,他们便带大家进去勘察,一边介绍情况,一边安抚想要再次冲进滑坡核心区的群众。

此时,塘房派出所20名警力中,6名党员全部上阵,除了5名民辅警留守执勤外,不当值的其他民辅警也从家中赶来,拉着2吨融雪盐一路融冰铲雪,确保道路畅通,让救援队伍能够快速抵达现场。

1月24日,灾后第三天,当地气温持续低于0摄氏度,屋外的水缸里结了一层厚厚的冰。这一天,本应该是罗豪驱车到重庆接未满月的女儿出院的日子。看了新闻,知道罗豪忙于救援工作,他的妻子便通过微信发来消息,叮嘱丈夫要注意安全,她们会自行乘车返回。关于家人,罗豪不愿意谈太多,话语里都是对亲人的亏欠。

截至记者发稿时,罗豪和他的队友已经连续工作了60多个小时。窗外冰雪飘零,救援仍在继续……

昭通:

落实“双治理”工作 让看电视回归简单

本报讯(记者 苏秀 实习记者 王韵隼 锁维)1月24日,昭通市首届“广电新春惠民月”暨电视服务“四进”活动启动仪式在中国广电昭通公司举行。

活动由昭通市委宣传部、昭通市广播电视局主办,中国广电昭通公司承办。活动以“深化电视‘双治理’惠民服务暖万家”为主题,旨在深入治理电视“套娃”收费和操作复杂情况,解决广大人民群众看电视难、看电视烦问题,进一步提高昭通市广播电视业务覆盖率和入户率,加快智慧广电进社区、进宾馆、进单位、进乡村,更好满足人民群众视听生活新需求,确保广大人民群众安心收视、愉快过年。

“此次活动将持续到2月底,主要实施新春文艺展播、特殊群体关爱、维修服务在线等10项惠民措施。”中国广电昭通公司党委委员刘勇称,将持续根据用户的需求丰富惠民措施,深化全面治理电视“套娃”收费和操作复杂工作成效,确保人民群众看电视更方便、更简单。

“这个怎么收费?”“我选择哪个套餐更合适?”……活动现场,不少老年人向工作人员咨询着自身关注的问题。“这样的活动很贴心,要加大宣传力度,让我们老年人懂得如何操作。”市民张光英今年65岁了,她说现在看电视方便多了。在市民胡家禄家里,中国广电昭通公司工作人员上门为其检查了机顶盒等设备是否正常运行,并为其讲解了如何操作电视页面。胡家禄称,以前要等到子女在家才会操作,现在操作简单了。

生活中与张光英、胡家禄有同样经历的老人还有不少。在这次活动中,特殊群体关爱行动成为亮点,如针对视障人士家庭提供上门服务,免费开通光明影院专区;老红军及老红军遗孀、五保户家庭等可免费有线电视收视维护费。

据悉,2023年8月以来,我市全面推进治理电视“套娃”收费和操作复杂工作。目前,全市电视收费项目大幅减少,收费包压缩超过50%,昭通电视业务平台总体免费节目内容达80%以上;电视平均开机时长压缩到了35秒以内。

活动现场还开展了免费电视机维修、手机维护保养及义诊等活动。

上接第1版《省十四届人大二次会议在昆隆重开幕》

报告建议,今年经济社会发展主要预期目标为:地区生产总值增长5%左右,规模以上工业增加值增长7%左右,产业投资增长10%以上,社会消费品零售总额增长7%左右,进出口总额增长30%左右,城镇调查失业率5.5%以内,居民消费价格涨幅3%左右,地方一般公共预算收入增长3%,居民人均可支配收入增长与经济增长同步。

报告指出,实现上述目标,要切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委工作要求上来,准确把握“必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理”重要要求,在加快经济转型升级中实现质与量的协调增长;准确把握“必须保持经济回升向好势头,着力扩大有效需求协同发力”重要要求,推动供需在更高层次上实现良性循环;准确把握“必须坚持以供给侧结构性改革为主线,着力扩大国内需求”重要要求,统筹推进深层次改革和高水平开放;准确把握“必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动”重要要求,推动发展和安全相得益彰;准确把握“必须坚持推进中国式现代化作为最大的政治”重要要求,扎实推进中国式现代化的云南实践。

报告提出,今年要重点抓好9个方面的工作:着力发展实体经济,加快建设现代化产业体系;着力稳投资促消费,持续有效激发内需潜力;着力深化重点领域改革,扩大高水平对外开放;着力建设科教强省,强化基础性战略性支撑;着力抓好“三农”工作,有力有效推进乡村全面振兴;着力提高新型城镇化水平,推动区域协调发展;着力加强生态文明建设,争创美丽中国先行区;着力保障和改善民生,让老百姓过上更好的日子;着力筑牢安全防线,维护社会和谐稳定大局。

根据议程,大会提请代表审查云南省2023年国民经济和社会发展规划执行情况与2024年国民经济和社会发展规划草案的报告、云南省2023年地方财政预算执行情况报告和2024年地方财政预算草案的报告,审议《云南省人民代表大会及其常务委员会立法条例(修正草案)》。

大会表决通过了云南省第十四届人民代表大会第二次会议选举办法、云南省第十四届人民代表大会第二次会议通过云南省第十四届人民代表大会外事与华侨委员会主任委员人选办法及人选名单。

在主席台就座的还有:冯志礼、刘洪建、杨亚林、邱江、李石松、曾艳、郑仲全、杨斌、王刚副、张治礼、王浩、纳云德、杨洋、岳修虎、刘勇、赵金、高峰、陈玉侯、和良辉、李玛琳、何波、董志云、李学林、王以志、张宽寿、张应杰、王光辉。退出履职的省级领导,驻滇解放军和武警部队负责同志,大会主席团其他成员等。

省十四届人大二次会议列席人员、出席省政协十三届二次会议的委员、海外侨界代表人士等列席会议。

外国驻昆总领事馆官员受邀旁听会议。

上接第1版《昭通:1100余名警力保障镇雄山体滑坡救援行动》

在指导先期到达的波机交警中队在白岩脚三岔路口通往滑坡现场的路上设置了8个交通管制分流点,又以白岩脚三岔路口为中心,往塘房高速公路方向延伸设置了14个交通管制分流点,在第一批救援力量进入现场前,保障进入灾区道路全线畅通。

随着救援车辆和运送物资车辆不断增多,既要守点,又要调度,既要指挥,又要战斗的余光齐感受到巨大的压力。“一直不停地接打电话,接了1000多个电话……”余光齐不停地解答现场路况、询问通行情况、调度放行,而其他保通民警则不停地重复:“进不去了,稍等一下。”“请理解,请配合,请稍等……”

针对恶劣天气对道路通行的影响,昭通市公安局联合相关职能部门在通往镇雄方向各主干道及“1·22”滑坡事故现场路段,组织320余名工作人员开展融冰除雪工作,特别是对塘房镇周边道路采取每2小时抛撒1次融雪剂的方式进行融冰除雪。目前,共组织开展了16次融冰除雪工作,抛撒融雪剂120余吨,涉及道路300多公里,全力保障抢险救灾车辆和过往车辆顺利通行。

登报作废

昭通星冉文化艺术有限公司不慎遗失预留在中国建设银行股份有限公司昭通凤凰支行的公章1枚,字样:昭通星冉文化艺术有限公司5306002059025;法人章1枚,字样:罗杰。特登报作废。

登报作废

李吉庆不慎遗失道路运输经营许可证,证号:530602019326;车牌号:云C36072。特登报作废。

登报作废

彝良三达建筑工程有限公司不慎遗失在云南彝良农村商业银行股份有限公司营业部办理的开户许可证,账号:7700025795747012;编号:J7349000275801;公章1枚,字样:彝良三达建筑工程有限公司;财务专用章1枚,字样:彝良三达建筑工程有限公司财务专用章;法人章1枚,字样:王磊印。特登报作废。

登报作废

水富华达船舶垃圾回收有限公司不慎遗失在中国建设银行股份有限公司水富支行办理的开户许可证,核准号:J7352000206101;账号:5305016380360000063;编号:7310-01193397。特登报作废。

登报作废

云南昭通交通运输集团有限责任公司客运旅游服务分公司不慎遗失道路运输证,证号:530602024883;车牌号:云CA1276。特登报作废。

登报作废

曾莉不慎遗失昭通市大境界房地产开发有限公司开具的内蒙古镇项目收据2份,编号:0000514;摘要:收13-1房款;金额:11000元;编号:0000476;金额:128000元。特登报作废。

登报作废

盐津顺天房地产开发有限公司不慎遗失在盐津县城农村信用合作社办理的开户许可证,核准号:J7344000127701;账号:7400013184616012;编号:7310-00925468。特登报作废。

登报作废

云南超领科技有限公司不慎遗失在镇雄县农村信用合作社城关信用社办理的开户许可证,核准号:J7348000548701;账号:760002445729012;编号:7310-01360685。特登报作废。

登报作废

昭通市宝能商贸有限公司不慎遗失在中国工商银行股份有限公司昭通元宝支行办理的开户许可证,账号:2504020409200076497;编号:J7340002305301。特登报作废。

广告

争分夺秒奋力救援



记者 聂孝美 摄

消防员张志顺:

全力探测,绝不漏过任何一处有缝隙的地方

◆记者 马燕 莫娟 谭光吉 韩兴国 聂孝美 实习记者 兰波

救人心切,他们来不及查询镇雄的天气状况,迅速集结,以最快速度挺进灾区。

1月22日22时,一群内穿作战训服、外搭救援服的消防人员抵达山体滑坡核心区,单薄的衣服与灾区零下4摄氏度的气温不期而遇,刺骨的寒风和个下不停的雪侵袭着他们。可是,没有什么能阻挡他们迅速展开救援的决心,救援工作从晚上10时一直持续到凌晨3时。他们是昆明市消防救援支队第一批挺进灾区的消防人员。

“非常冷,天气状况和救援难度超出了我们的预期,但是顾不上那

么多了,救人第一。”27岁的消防员张志顺说起这段话的时候,声音有些哽咽。

对于具有10年消防救援工作经历的张志顺来说,这是他参与过的天气最恶劣的一次救援。

在救援现场,张志顺的工作是用音频探测仪、雷达探测仪探测生命迹象。“任何一处有缝隙的地方,我都不漏掉。”他坚定地說道。为了尽快找到失联者,但凡有缝隙的地方,他都逐一探测,来回探测,反复探测。为了尽快找到失联者,他和同事们拼尽全力,在废墟上挖出10多米深的区域。

“我还在救援现场,今晚要通宵作业。”采访张志顺的时候,他一身泥泞不堪地向记者走来,又坚定不移地返回工作岗位。

守望相助,凉水村灾后救援温暖持续

本报讯 镇雄县“1·22”山体滑坡灾害发生以来,社会各界爱心人士、爱心企业纷纷咨询捐赠事宜,了解志愿服务需求。在极度严寒的冬天,一股股暖流在灾区流淌。

“我有救护员证,镇雄需不需要志愿者,我报名参加……”

“我是重庆的,在昭通做面条,我想捐赠一些自己做的面条……” “我们单位职工自发组织捐了一万多元钱,想给灾区帮点忙,要怎么捐进去?”

自镇雄县公布救灾物资捐赠联系方式后,不断有爱心人士打电话到镇雄县红十字会,询问捐款捐物的途

径,一颗颗牵挂的心、一份份暖暖的爱,在持续汇聚。

灾害发生以来,中国红十字会总会、云南省红十字会、昭通市红十字会工作组在灾区指导救援救助工作。镇雄县红十字会有序开展物资接收,按指挥部要求进行物资分发,组织红十字志愿者搭建帐篷,走访看望转移群众38户,为群众发放賑济家庭包。

截至24日16时,镇雄县红十字会累计接收爱心捐赠资金1091.58万元,帐篷、食品、棉被、药品等13224件(盒)。

昭通市红十字会供稿